2. DONEM - 1. YAZILI ORNEK SINAVI

A. Asagidaki sozciiklerden bazilarini kullanarak ciimlelerde verilen bosluklari uygun sekilde tamamlayiniz.

(Her bosluk 1 puandir.)

[ %10 :I [besin zincirinij yogunluguna tiketici [ artar j
r azalir \| [ atom j ametal [ mutasyon j
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. Elementler tablosundaki elementler artan ................................. numaralarina goére dizilmistir.

. Egik duzlemin egimi artarsa cismi hareket ettirmek igin gerekli kuvvet ................................ , kuvvet kazanci
Ayrigtirici canlilar ... canlilar grubundandir.

. Enerji piramidinde bir tst basamaktaki canlilara, alt basamaktaki enerjinin yaklasik ....................................
aktarilabilir.
Besin agi iginde birdenfazla ................................ barindirir.
Elementler tablosundaki ilk ve son element .......................... sinifina girer.
Down sendromu ve albinoluk ......................ccoene sonucu olusur.
Sivi basinci, sivinin derinligine ve ... baghdir.

. Asagidaki dogru- yanhs sorularinda parantez igine dogru olanlara “D”, yanlis olanlara “Y” harfi yaziniz.
(8x1=8 Puan)

) Kuresel isinmanin énlenmesi i¢in ormanlik alanlar korunmali ve artiriimalidir.
) Basit makineler kendilerine verilen enerjiden daha fazla is yapabilir.
) Butlin besin zincirlerinin ilk halkasinda dretici canlilar bulunur.

) Aynistiricilar, ayristirma islemi sonucunda ureticilerin ihtiyac duydugu besini Uretir.

) Bilesik makine olan bisiklette ¢ikrik, kaldirag, digli ve tekerlek bulunur.

(

(

(

(

() Karbondioksit bulunan ortamda kire¢ suyu bulanir.

(

() Adaptasyon (cevreye uyum) biyolojik gesitliligi azaltir.
(

) Katilar Gzerlerine uygulanan kuvvetin siddetini ve ydninu aynen iletir.

. Asagidaki soruyu cevaplayiniz. (6 Puan)
Asagida 2h yuksekligindeki kaba su doldurulmustur.




D. Asagida verilen bitkilerden hangilerinin fotosentez yapip, hangilerinin yapamayacagini altlarina yaziniz.

(9 Puan)
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O,: Var

CO,: Var

Giines 1s1G1: Var
Su: Yok

O,: Yok

CO,: Var

Giines 1s1G1: Var
Su: Var

4> ;

O,: Var

CO,: Yok
Giines 1s1g1: Var
Su: Var

E. Asagidaki besin aginda bulunan canlilari beslenme bigimlerine gore siniflandiriniz. (12 Puan)

Ureticiler

Otcullar

Etciller

Hem etgil

hem otgullar

F. Asit yagmurlarinin olusumunu ve olasi etkilerini agsagidaki bosluga kisaca agiklayiniz. (7 Puan)




ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI

G. Asagidaki ¢oktan se¢gmeli sorulari dogru se-

cenegi isaretleyerek cevaplayiniz. (8x6=48)
—e Giiclendiren Soru —

Normal yagmur, havadan bir miktar karbon diok-
sit emdigi icin zayf asit 6zelligi gosterir. Asit yag-
muru, kikUrt oksitler ve azot oksitler gibi gazlari
da emdigi icin normal yagmura goére daha gugli
bir asit 6zelligi gosterir.

Bunu bilmeden etkinlik planlayan Adem, 6nce
kikurt oksitler ve azot oksitlerin gok bulundugu
bir A sanayi bdlgesinde yagan yagmur suyundan,
sonrasinda ise bu gazlarin bulunmadigi B bdlge-
sindeki yagmur suyundan ayni miktar numuneler
alarak; A ve B kabina agagidaki etkinlikleri ayri
ayri uyguluyor.

A bolgesi yagmur suyu B bolgesi yagmur suyu
I.Beyaz turnusol kagidi batirip renk degisimini

gOzlemliyor.

II. Ayni miktar kirmizi lahana suyu damlatip renk
degisimini gézlemliyor.

II. Elektrik iletkenliklerinin derecelerini kontrol
ediyor.

Buna gore, hangi etkinliklerde A ve B kabinda

farklhiik gozler?

A)Yalniz |

C)lvell

B) Yalniz Il
D)1, Il ve llI

Kimyasal tepkimelerin 6zelliklerini anlatmak iste-
yen bir 6gretmen asagidaki gorseli dgrencilerine
gOsteriyor.

Girenler Urlnler

@
Girenler Kefesi Uriinler Kefesi

Buna gore gorselle ilgili asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilamaz? (Terazi dengededir.)
A) Kimyasal tepkimelerde molekul sayisi korunur.
B) Kimyasal tepkimelerde atom cinsi korunur.

C) Kimyasal tepkimelerde atom sayisi korunur.
D) Kimyasal tepkimelerde kutle korunur.

CARI

2. DONEM - 1. YAZILI ORNEK SINAVI

3.

—e Giiclendiren Soru —i

Jale ve Osman, asit ve bazlarin gunlik hayat-
ta kullanilan Grtnler Uzerinde nasil etki ettigini
merak ederek, 1. ve 2. deney dizeneklerini kur-
mustur. Jale, NaOH c¢odzeltisini 1. dlzenekteki
maddeler tzerine Osman ise H,SO, ¢ozeltisini 2.
dizenekteki maddeler Uzerine damlatarak etkile-
rini gézlemlemigtir.

o O O
Metal Kahve Amonyak || Mide ilaci Saf su ~ Amonyak
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Kumas Cam Tuz ruhu Sabun  Sirke Camasir suyu

1. Deney duzenegi
Jale ve Osman sadece bu deney dizeneklerine
gore, asit ve bazlarin maddeler Uzerine etkileri ile
ilgili asagidaki sonuglari not almiglardir.

1. Metal asit ile reaksiyona girer.

. Cam baz ile matlasir.

. Baz tuz ruhu ile reaksiyona girer.

. Kumas asit ile tahris olur.

. Mide ilaci ile asit reaksiyona girer.

. Kahve baz ile reaksiyona girer.

. Camasir suyu asit ile reaksiyona girer.

. Sabun asit ile reaksiyona girer.

Bu sonuglarin hangilerinin Jale ve Osman’a
ait oldugunu ve dogru sonuca ulasilamayan
deneyleri gruplayan Fatih Ogretmen, asagi-
daki sonuglardan hangisini bulmustur?

2. Deney duzenegi

O N Ok~ WN

Jale Osman Yanlis sonug
A) 3-6-8 2-7 1-4-5
B) 1-2-3-6 8-4 7-8-6
C) 2-3-6 7-8-5 1-4
D) 2-5 1-4-5 2-5

Asagida olusturulan egik dizlemde silgi 1,5 N’luk
bir kuvvetle dengede tutulmaktadir.

Bu diizenekte asagidakilerden hangisi birlik-
te yapilirsa kuvvet kazanci en fazla olur?

A) Kitap sayisi sabit tutulup, cetvelin boyu kisal-
tilirsa

B) Kitap sayisi azaltilip, cetvelin boyu uzatilirsa

C) Kitap sayisi artirilip, cetvelin boyu uzatilirsa

D) Kitap sayisi azaltilip, cetvelin boyu sabit tutu-
lursa

S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM m



—e Giiclendiren Soru —i

K ve L makaralarina ait bir 6zellik tablosu asa-
gidaki verilmistir. Bu tabloda makaralarin verilen
Ozelligi tasiyorsa, Ozelligin karsisina “/” isareti,
tasimiyorsa “X” isareti konacaktir.

K MAKARASI

1. Kuvvetin yonunua degistirir.

O
Q 2. Kuvvetten kazang saglar. D
O

|£| F 3. isten kolaylik saglar.

L MAKARASI
; : 1. Kuvvetin yonuni degistirir. D
' 2. Kuvvetten kazang saglar. D
p] 3 isten kolaylik saglar. D

Tablo dogru bir sekilde dolduruldugunda
hangi 6zelliklerin her iki kisimda da ayni isa-
retlendiginin farkina varilir?

A)Yalniz 1 B)1ve3
C)Yalniz 3 D)2ve 3

Asagida bazi canlilardan olusan besin zinciri go-
rilmektedir.

Bu besin zinciri ile ilgili verilen;
I.Mese palamudu Ureticidir.

[I.BUtUn canlilar gines enerjisini besin tretmek
icin kullanabilirler.

Ill.Bazi canlilar besin ihtiyacini dogrudan Uretici-
lerden karsilar.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B)lvell

C)llvelll D)l ve lll

m S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM

CARI

Bir bitki fotosentez icin uygun sartlarda bekletil-
diginde ortamdaki madde miktarlari grafik 1’de
gosterildigi gibi, bitki karanlik ortama alindiginda
ise madde miktarlari grafik 2’de oldugu gibi degi-

siyor.

GUNDUZ GECE
AMadde Miktar A Madde Miktar
Madde Madde
Grafik 1 Grafik 2

Buna gore K ve L maddeleri asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Oksijen Karbondioksit
B) Su Oksijen
C) Oksijen Besin
D) Karbondioksit Oksijen
L

Harun, yukaridaki gorsellerde yer alan basit ma-
kinelerin Uzerlerine kuvvet, destek ve yukin yer-
lerini yazacaktir. Bunun igin hazirladigi tabloyu
asagidaki gibi doldurmustur.

Makas Masa El Arabasi

K Kuvvet Destek Kuvvet
L Destek Yuk Yuk
M YUuk Kuvvet Destek

Harun’un tablosunda hangi basit makinelerin
yerleri dogru yazilmistir?

A) Makas ve masa

B) Yalniz el arabasi

C) Makas ve el arabasi

D) Masa ve el arabasi

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI



2. DONEM - 1. YAZILI ORNEK SINAVI

A. Asagidaki sozciiklerden bazilarini kullanarak ciimlelerde verilen bosluklari uygun sekilde tamamlayiniz.
(Her bosluk 1 puandir.)

[ %10 :I [besin zincirinij yogunluguna tiketici [ artar j
r azalir \| [ atom j ametal [ mutasyon j

1. Elementler tablosundaki elementler artan ............. atom............. numaralarina goére dizilmistir.

2. Egik duzlemin egimi artarsa cismi hareket ettirmek icin gerekli kuvvet ............. artar.............. , kuvvet kazanci
............. azalir............

3. Aynistirici canlilar ............ thketici.......... canlilar grubundandir.

4. Enerji piramidinde bir Gst basamaktaki canlilara, alt basamaktaki enerjinin yaklasik ............. PAQuU..............
aktarilabilir.

5. Besin agi iginde birden fazla ........! besin zinciri....... barindirir.

6. Elementler tablosundaki ilk ve son element ..........ametal . sinifina girer.

7. Down sendromu ve albinoluk ............................. sonucu olusur.

8. Sivi basinc, sivinin derinligine ve ..mutasyon..._........ baghdir.

yogunluguna
B. Asagidaki dogru- yanlis sorularinda parantez icine dogru olanlara “D”, yanhs olanlara “Y” harfi yaziniz.

(8x1=8 Puan)

(D) Kuresel iIsinmanin dnlenmesi icin ormanlik alanlar korunmali ve artirilmalidir.
('Y ) Basit makineler kendilerine verilen enerjiden daha fazla is yapabilir.

(D) Batdn besin zincirlerinin ilk halkasinda Uretici canlilar bulunur.

(Y ) Aynigtiricilar, ayristirma islemi sonucunda ureticilerin ihtiyag duydugu besini Uretir.

( D) Karbondioksit bulunan ortamda kireg suyu bulanir.
(D) Bilesik makine olan bisiklette ¢ikrik, kaldirag, disli ve tekerlek bulunur.
(Y ) Adaptasyon (cevreye uyum) biyolojik gesitliligi azaltir.
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(D) Katilar tzerlerine uygulanan kuvvetin siddetini ve yonunu aynen iletir.

()

. Asagidaki soruyu cevaplayiniz. (6 Puan)
Asagida 2h yuksekligindeki kaba su doldurulmustur.

M
KoL -2h
h
Su
L
Buna gore, K, M ve L noktalarindaki basing buyuklerini kargilastiriniz.
I 1 | PRSI

Kaba tuz ekleyip ¢éziinmesi saglansa idi; K, M ve L noktalarindaki basing degerleri nasil degisirdi?
Tuz.ekildiginde .yogunluk.arttigLigin basing da. arfardi. . .......ooe i

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI m 8. SINIF AKILLI FEN BIiLIMLERi ATOLYEM m




D. Asagida verilen bitkilerden hangilerinin fotosentez yapip, hangilerinin yapamayacagini altlarina yaziniz.

(9 Puan)
W N Y N PN
L L a
[l . b\
| | *|
O,: Var O,: Yok O,: Var
CO,: Var CO,: Var CO,: Yok
Giines 1s1G1: Var Giines 1s1G1: Var Giines 1s1g1: Var
Su: Yok Su: Var Su: Var
L] L] L] L] L] L]
| | | | | |
) [ ) [ ) [
eeee.Yapamaz......... || Xapabilir.......... | | L. Yapamaz.........

E. Asagidaki besin aginda bulunan canlilari beslenme bigimlerine gore siniflandiriniz. (12 Puan)

Ureticiler Yaprak, Bugday
Otcullar Tavsan, g¢ekirge, sincap
Etciller Yilan, kurbaga, baykus, tilki

T

F. Asit yagmurlarinin olusumunu ve olasi etkilerini agsagidaki bosluga kisaca agiklayiniz. (7 Puan)
..Atmasferde.bulunan.karbondioksit, . kikirtdioksit,.azotdioksit gibi.gazlar. su.buhar.. ile .birleserek karbonik...
..asit,.slfirik asit, nitrik .asit.alusturur. Olusan.asidin.yagis .seklinde.yeriziine inmesiyle asit.yagmurlari .olu-...
e SULL ASTELYAGMUEILAEL,. .o e e et
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2. DONEM - 1. YAZILI ORNEK SINAVI

G. Asagidaki ¢oktan se¢gmeli sorulari dogru se-
cenegi isaretleyerek cevaplayiniz. (8x6=48)

Giiclendiren Soru —

Normal yagmur, havadan bir miktar karbon diok-
sit emdigi icin zayf asit 6zelligi gosterir. Asit yag-
muru, kikUrt oksitler ve azot oksitler gibi gazlari
da emdigi icin normal yagmura goére daha gugli
bir asit 6zelligi gosterir.

Bunu bilmeden etkinlik planlayan Adem, 6nce
kikurt oksitler ve azot oksitlerin gok bulundugu
bir A sanayi bdlgesinde yagan yagmur suyundan,
sonrasinda ise bu gazlarin bulunmadigi B bdlge-
sindeki yagmur suyundan ayni miktar numuneler
alarak; A ve B kabina agagidaki etkinlikleri ayri
ayri uyguluyor.

1. +—e

A bolgesi yagmur suyu B bolgesi yagmur suyu
I.Beyaz turnusol kagidi batirip renk degisimini

gOzlemliyor.

II. Ayni miktar kirmizi lahana suyu damlatip renk
degisimini gézlemliyor.

II. Elektrik iletkenliklerinin derecelerini kontrol
ediyor.

Buna gore, hangi etkinliklerde A ve B kabinda

farklhiik gozler?

A)Yalniz |

C)lvell

B) Yalniz Il

D), 1 ve Il

2. Kimyasal tepkimelerin 6zelliklerini anlatmak iste-
yen bir 6gretmen asagidaki gorseli dgrencilerine
gOsteriyor.

Girenler Urlnler

@
Girenler Kefesi Uriinler Kefesi

Buna gore gorselle ilgili asagidaki yorumlar-

dan hangisi yapilamaz? (Terazi dengededir.)
Kimyasal tepkimelerde molekl sayisi korunur.

B) Kimyasal tepkimelerde atom cinsi korunur.

C) Kimyasal tepkimelerde atom sayisi korunur.

D) Kimyasal tepkimelerde kutle korunur.

ARTIK FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI

3. — Giiclendiren Soru —

Jale ve Osman, asit ve bazlarin gunlik hayat-
ta kullanilan Grtnler Uzerinde nasil etki ettigini
merak ederek, 1. ve 2. deney dizeneklerini kur-
mustur. Jale, NaOH c¢odzeltisini 1. dlzenekteki
maddeler tzerine Osman ise H,SO, ¢ozeltisini 2.
dizenekteki maddeler Uzerine damlatarak etkile-
rini gézlemlemigtir.

Metal Kahve Amonyak || Mide ilaci Saf su ~ Amonyak
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Kumas Cam Tuz ruhu Sabun  Sirke Camasir suyu

1. Deney duzenegi
Jale ve Osman sadece bu deney dizeneklerine
gore, asit ve bazlarin maddeler Uzerine etkileri ile
ilgili asagidaki sonuglari not almiglardir.

1. Metal asit ile reaksiyona girer.

2. Cam baz ile matlasir.

3. Baz tuz ruhu ile reaksiyona girer.

4. Kumas asit ile tahris olur.

5. Mide ilaci ile asit reaksiyona girer.

6. Kahve baz ile reaksiyona girer.

7. Camasir suyu asit ile reaksiyona girer.

8. Sabun asit ile reaksiyona girer.

Bu sonuglarin hangilerinin Jale ve Osman’a
ait oldugunu ve dogru sonuca ulasilamayan
deneyleri gruplayan Fatih Ogretmen, asagi-
daki sonuglardan hangisini bulmustur?

2. Deney duzenegi

Jale Osman Yanlis sonug
A) 3-6-8 2-7 1-4-5
B) 1-2-3-6 8-4 7-8-6
©) 236 7-8-5 1-4
D) 2-5 1-4-5 2-5

4. Asagida olusturulan egik duzlemde silgi 1,5 N’luk
bir kuvvetle dengede tutulmaktadir.

Bu diizenekte asagidakilerden hangisi birlik-
te yapilirsa kuvvet kazanci en fazla olur?

A) Kitap sayisi sabit tutulup, cetvelin boyu kisal-
tilirsa
Kitap sayisi azaltilip, cetvelin boyu uzatilirsa
C) Kitap sayisi artirilip, cetvelin boyu uzatilirsa
D) Kitap sayisi azaltilip, cetvelin boyu sabit tutu-
lursa

S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM m




6.

m S. SINIF AKILLI FEN BiLIMLERi ATOLYEM

@Yalnlz 3

—e Giiclendiren Soru —i

K ve L makaralarina ait bir 6zellik tablosu asa-
gidaki verilmistir. Bu tabloda makaralarin verilen
Ozelligi tasiyorsa, Ozelligin karsisina “/” isareti,
tasimiyorsa “X” isareti konacaktir.

K MAKARASI

1. Kuvvetin yonunua degistirir.

O
Q 2. Kuvvetten kazang saglar. D
O

|E| F 3. isten kolaylik saglar.

L MAKARASI

i 1. Kuvvetin yonuni degistirir. D
' AF

' 2. Kuvvetten kazang saglar. D
p] 3 isten kolaylik saglar. D

Tablo dogru bir sekilde dolduruldugunda
hangi 6zelliklerin her iki kisimda da ayni isa-
retlendiginin farkina varilir?

A) Yalniz 1 B)1ve3
D)2ve 3

Asagida bazi canlilardan olusan besin zinciri go-
rilmektedir.

Bu besin zinciri ile ilgili verilen;
I.Mese palamudu Ureticidir.

[I.BUtUn canlilar gines enerjisini besin tretmek
icin kullanabilirler.

Ill.Bazi canlilar besin ihtiyacini dogrudan Uretici-
lerden karsilar.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz | B)lvell

C)llve lll (D)) ve

mmmk FEN BiLIMLERINDE USTALASMA ZAMANI

Bir bitki fotosentez icin uygun sartlarda bekletil-
diginde ortamdaki madde miktarlari grafik 1’de
gosterildigi gibi, bitki karanlik ortama alindiginda
ise madde miktarlari grafik 2’de oldugu gibi degi-

siyor.

GUNDUZ GECE
AMadde Miktar A Madde Miktar
Madde Madde
Grafik 1 Grafik 2

Buna gore K ve L maddeleri asagidakilerden
hangisi olabilir?

Oksijen Karbondioksit
B) Su Oksijen

C) Oksijen Besin

D) Karbondioksit Oksijen

Harun, yukaridaki gorsellerde yer alan basit ma-
kinelerin Uzerlerine kuvvet, destek ve yukin yer-
lerini yazacaktir. Bunun igin hazirladigi tabloyu
asagidaki gibi doldurmustur.

Makas Masa El Arabasi
K Kuvvet | Destek Kuvvet
L Destek YUk YUk
M YUk Kuvvet Destek

Harun’un tablosunda hangi basit makinelerin
yerleri dogru yazilmistir?

A) Makas ve masa

B) Yalniz el arabasi
akas ve el arabasi

D) Masa ve el arabasi
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